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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno elegira uno de los repertorios que a continuacion se proponen.
Cada una de las cuatro cuestiones del repertorio elegido puntuara 2'5 puntos comc
Ximo.

REPERTORIO A

1°) Definir la suma y el producto de matrices. Dar un ejemplo de dos matrices que
puedan sumarse ni multiplicarse.

Suma:

Dadas dos matrices A y B, de la misma dimension m x n, la matriz suma A +
es otra matriz de dimensidn m x n, que se obtiene sumando los elementos de las n
ces Ay B que ocupan la misma posicion.

&, bu bln 811+Q1 a1n+bln
SiendoA=| -+ -+ .| B=| - — A+B= .

aml T amn bml T bmn %+bnl e amn+bmn

La suma de matrices tiene las siguientes propiedades:
Asociativa: (A+B)+C=A+(B+C)
Elemento neutro: A+O=0+A=A
Elemento opuesto: A+ (-A)=(-A)+A=0

Conmutativa: A+B=B+ A

Producto:

Sean las matrices A y B. Para que pueda efectuarse su producto sus dimensi
tienen que ser las siguientes: A, m x k ; B, k x n. Es decir: para que dos matrices |
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dan multiplicarse es necesario que: el numero de columnas de la primera sea igu
namero de filas de la sequnda. La dimensién de la matriz producto P es m x n.

Para explicar el proceso de la multiplicaciéon de dos matrices, supongamos el |
ducto de una matriz fila F, 1 x n, por otra matriz columna, C, n x 1. El producto seria:

C,
C,
F'C:(fl fo - fn)' = fig+ f,c+ -+ fc,

n

Supongamos ahora las matrices A, de dimension m x k, a cuyas filas llamarer
de la formaF, |F, , ---, F_y B, de dimension n x k, a cuyas columnas llamaremos de |

formacC C,, -, C

n*

La matriz producto A - C se expresa de la forma:

a, - a, b, - b, FC - F-C
aﬂl T amn bml T bmn Fm .Cl T Fm 'Cn

El producto de matrices tiene las siguientes propiedades:
Asociativa: (A-B)-C=A-(B-C)

Distributiva por la derecha y por la izquierda de la multiplicacion con res
pecto a la suma:

A-B+C)=A-B+A:-C
(A+B)-C=A-C+B-C
En el caso particular de matrices cuadradas, existe el elemento neutro, I, tal gt
A-1=1-A=A

En general, tratandose de matrices cuadradas, no se cumple la propiedad col
tativa.
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2°) Representar graficamente la funcidf =2x - x* - x+% . ¢, Cuantas raices reales

positivas tiene este polinomio?

a ) Dominio: Se trata de una funcién polinémica, por lo tamf) = R

b ) Corte con los ejes:

EjieX - y=0= 2x3—x2—x+%: 0;,54 - 2% - 27x+5=0

Resolviendo por Ruffini, teniendo en cuenta que las posibles raices fracciona
son las que tienen como numerador los divisores del término independiente y por
nominador los divisores del coeficiente de mayor grado:

54 -27 -27 5
1/6 9 -3 5
1
54 -18 -30 0 — %75

Resolviendo la ecuacién de segundo grado resultante:

8
X, =—=
v 9
54 - 18- 30= 0 . - 3X-5=0 X = 3t 9+l80: 31132>
18 18 5
X3:_§

Los puntos de corte con OX Sdﬂl{%, Oj ; Pz(g, Oj ; P{—

Eje Y: x= 0= P{O, 3)
27

c ) Simetrias: No tiene simetrias, ni con respecto a Y, ni con respecto al origen.

d ) Crecimiento y decrecimiento.

1

X, ==

y‘_- 6)€—X—1;;y': 0= 6X2—X—1:O;; X:]i\/1+24:115:> 2
12 12 1

Xz—_é

Creciente (—oo, —}j O (E, oo]
3 2

Decrecierd: (—}, 1]
3 2

y:O:(x—%j(x+%j:0 Por ejemplo: y'(0)<0 =




e ) Maximos y minimos relativos:

y=6X-x-1= y=0= xl:% - Xzz_%

1

12-5— 1= 6-1=5>0 = Minimo

<
/N
N
S~
I

"=1x-1=
y 1

=12 ——j— 1=-4-1=-5<0 = Maximo

48

(1Y (1Y 1 5 1 1 1 5 _10-27_ 17 ) 1 17
V=2 || -|=| —=t—=="-=—=+—== =-— = Min=>| =, - =—
) 2 2) 2 27 4 4 2 27 54 54 2" 54

f) Concavidad y convexidad.

x>1 = y's0 = (D)Convexa(i, ooj
12 12

y'E1X-120 = x=+ =
12

x<t = y"<0 = (n)Céncava| — o, 1
12 12

g ) Puntos de inflexién.

y'"'=12# 0 = Existe un punto de inflexién para el valor que anula la segunda derivade

y _Z.Hi(i)z__ 5_1_1_1,5 5
(%) 12) \12) 12 27 864 144 12 27 864 864 96

12
P2 o]
127 96

1 5 1 1 1 5 ¥6-72+32 45
+ + = = =

h ) Asintotas:

Por tratarse de una funcién polinébmica no tiene asintotas.



i ) Tabla de valores:

R T S O - T - P P
12 2 3 6 9 9
A Y R
96 54 3 27 27
P. 1. | Min.| Max
| ) Representacion grafica:
YA /
| f(x
A //()
\ /. R
/OV X
/

1/2 /

Detalle A
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3°) Determinar una funcion f(x) cuya segunda derivadafség = xe*.

()= f'())-dx:jx-ex-dx:{

X= U- du=dx
e dxe=dvo v=¢"

= (f)x x’e[ e dx x &- &+ C=¢€(x-1)+C=f'(x)

@ dx=dv- v=¢"

(k=] f(¥ dx:;é(x-]).dx:{

x-1= u- du=dx }

= (x( %x)-"e[ %o dx( x1). &- &+ C=(x2 &+C=f(x)
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4°) Hallar la ecuacién de una circunferencia que, siendo tangente a lg+e@a, sea

tangente al eje de abscisas en el punto P{anﬂi):acién tag 30°=+/3;tag 600:%].

Para una mejor comprension del problema, a continuacion hacemos una repre
tacion real de una de las situaciones:

Para determinar el centro de la circunferencia deberemos tener en cuenta que
punto de corte de la bisectriz del angulo que forman el eje X (recta y = 0) con la re

dadav/3x-y=0:

_y VBxmy  _ Bxoy_ Bx-y ol (Eeey) o
e =

Signo+ — 2y=+/3x y;; 3y=+/3x; yzgx

Signo- - 2y= —J3 x+ Y y:—\/:_%x

Como es facil comprender, existen dos soluciones; una es la indicada en la fig
y la otra seria la circunferencia cuyo centro es la interseccion de la recta x = 3 co
bisectriz de pendiente negativa, que daria lugar a una circunferencia situada en el ¢
cuadrante. A continuacion determinamos ambas circunferencias.



Paralarectayzgx.::» x=3=01(3,v3) = {B=-=-2/3.

C=a’+b*-r?*=9+3-3=9=C

G= X+ y - &-2/3y+9=0

A:—2a:—_
Para la rectay= -/ 3x. = x= 3:>Of3,—3\/§):> B=-2=-6/3.
r=3/3

C=a?+b?-r?=(- )+~ 6 B-( & = 36 108 27=118=C

G=xX+y - & 6/3y+118=0

Nota: No hemos tenido en cuenta la observacion porgue solamente valia para la prir
ra de las soluciones obtenidas.
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REPERTORIO B

1

1°) Calcular la derivada en el punto x = 1 de la funcif= x 2 O_x.

Parax=1 = f'(l):—%/i(Ll+2):— (0+ =-1= ()

N
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(a-3x+4y=2
2°) Discutir el sistem x—2z=-1 }: segun el valor del parametro a.
- x+ay+2z=a

a-3 4 0 a-3 4 0 2
M=l 1 0 -2 ;;, M= 1 0 -2 -1

-1 a 2 -1 a 2 a

a-3 4 0 a, =0
IM|=| 1 0 -2|=8 2a-3-8=23a-3)=0=

-1 a 2 3, =3

az0 . . :
Para {a# 3} = Rangdv= RangoM '= 3=n°incognitas = Compatible determinado

Para a=0 el rangc de M' es:

-3 4 2
M={C,C,C}=|1 0 -1=4#20 = Rango=3'=a=0 = RangoM'=3
-10 0

Paraa=0 = RangoM# RangoM' = Incompatile

Para a=3 el rangc de M"' es:

0 4 2
M'={C,C, C}=|1 0 -1|= 6+4-12#0= RangoM'= 3} = a=3=RangoM'=3
-13 3

Paraa=3 = RangoM# RangoM' = Incompatile

*kkkkkkkkk



6
39) Calcular, con el cambio de variabte- x+3, el valor del =

1

2t dt=dx X=1-t=2

tana o (oo 5o ot

_ ¢ xdx {t2:X+3;;X:t2_3
I—I =
1

x:6—>t—} T(t_é 2t-dt _
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4°) Determinar una recta t que sea paralela al ptane+ y+z=3, que corte a la recta r

. x=0 ., . ¥=O
de ecuaciones= 0’ y que también corte a la recta s de ecuacien S_1
Z_ =

Este problema, por ser las rectas r y s secantes al plaltoseran a todos los
infinitos planos posibles paralelosza lo cual significa que tiene infinitas soluciones.

Por ejemplo, consideremos el plang x+y+z =1.

. ., Vs
A es la interseccion de ry: = r}:> y=1= A(0,1,0)

. 0. T
B es la interseccion de sy, = S}: x+ OF == 1;;x= 0= B(0,0,1)

‘w=AB=B-A=(0,0)-(01 9=(0, -1 1).

La recta pedida t, es la que pasa por A y tiene como vector dinector

x=0
t=(x y 2)=(020+k {0-11) o t=Jy=1-k
z=k
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